

我市昨天入梅 今天继续有雨

“霉雨”季，市民在生活方面有些事项值得注意

□记者 林伟 通讯员 杜坤

昨天是端午小长假的最后一天，不过美好的假期收尾并不那么尽如人意，没有了前一天的灿烂阳光，云系也逐渐增多，雨水再度回归。而市气象台宣布，我市昨天入梅了。

入夏以来，我市天气基本处于不温不火的状态，市区的最高气温基本没能突破30℃大关，人体感觉还是比较凉爽的。那怎么会突然入梅了呢？

据最新气象资料分析，目前我市副热带高压有所加强并逐渐北抬，近期气温明显升高，湿度加大，昨天和今天我市有中雨局部大到暴雨，6月15日到16日还有一次较明显的降雨过程。

不过，由于近期大气环流形势较复杂，我市的梅雨形势不典型，以过程性降水为主，多分散性强降水。

气象专家指出，连续雨日是判断入梅的重要标准。在五六月份里，出现5天或5天以上的连阴雨天气，降水量不低于1毫米且整个梅雨降水是连续的，就表示我市开始入梅。不过，在这5天或5天以上的连续阴雨天中，允许有2天的降水量小于1毫米或有一天无雨。

根据宁波多年梅雨资料统计，我市平均入梅时间在6月13日，出梅时间7月7日，

平均梅雨量240毫米左右，梅雨期间一般将出现几次较明显的集中降水过程。

近10年来，我市每年的梅雨大多以过程性、间歇性为主。其中，2006年我市6月13日入梅，6月18日出梅，梅雨量仅21.5毫米，是梅雨量最少的年份。历史上，我市还曾遭遇过超长的梅雨季——1954年，梅雨期长达76天。

总体来看，梅雨是我市夏季降水的主力军，对降水的贡献率基本维持在四到五成，对水库蓄水有较大影响。但今年4月以来，我市降水偏多，全市平均雨量504.9毫米，比常年同期偏多79.2%，为1981年以来第4位多。

正是因为前期我市降水偏多，部分江河水库水位高，土壤水分饱和，因此进入梅汛期后，强降水和集中性降雨过程进一步增多，极易引发洪涝、城乡积涝、小流域山洪、地质灾害等。为此，气象部门也提醒市民和有关部门加强防范。

● ● ● 新闻小贴士

梅雨季节 市民要注意些啥？

梅雨期最明显的天气特色就是高温和高湿，东西也更容易发霉，因此梅雨被称为“霉雨”。那么，在梅雨季节，市民在生活上都要注意些啥呢？

衣：对于潮湿有异味的衣物，可以在洗衣服时加入两勺白醋和半袋牛奶，它能有效防止衣物产生霉味，在衣物用洗衣机洗完甩干后，对于贴身衣物和婴儿衣物，用吹风机吹干，保持贴身内衣的干爽。

女性更要特别注意，内衣最好不要和其他衣服放在洗衣机里混洗，建议可使用单独的小型洗衣机专洗内衣；少穿又厚又紧的牛仔裤或紧身裤，尽量穿棉质内衣；清洗后一定要晒干晒透。

食：食物在10℃至65℃之间是最容易发生霉变的，因此，食物尽可能现做现吃。如果必须隔夜，最好放在10℃以下冷藏，然后在高温70℃以上加热后再食用。

多吃富含维生素的蔬菜与水果；多吃营养丰富的牛奶、瘦肉及其他高蛋白的食

物；常吃大蒜；多吃一些祛风除湿的食物，如木瓜、米仁、冬瓜等等。

住：潮湿的空气来袭时，最好不要开窗透气。如果要开门窗通风，建议在中午为好；如果空气不那么潮湿，还是要常开窗通风。

室内防潮最方便的办法就是开启空调机的除湿功能；冬天人们用于取暖的暖风机，也可以在一定程度上缓解室内潮湿的状况；吸湿盒、除湿包等用品也是不错的选择，适合放在客厅、房间、洗手间和厨房等日常生活的大空间里。

另外，在衣柜、鞋柜里还可以放置一些樟脑丸，用于防虫。

行：有降雨的日子能见度低、道路不畅，因此驾车、步行都要放慢速度。同时，梅雨季出行最好能带上雨具。

情绪：梅雨季节的气候变化也使不少人明显不适，从而产生恶劣情绪。心理专家指出，若出现心理问题无法排遣，最好请心理医生疏导，以免引起纠纷及伤害。



市民在选购来自捷克的玻璃工艺制品。记者 龚国荣 摄

中东欧特色产品展和日用消费品博览会向市民开放 喝传说中的名酒 买手工做的藤制品

□记者 王元卓 乐骁立

昨天，中东欧特色产品展和日用消费品博览会全面向市民开放，几乎每一个场馆都是爆满。在展馆内，人们除了买到心仪的各类海外酒制品、奶制品、生活日用品及宝石制品，还意外接触到浓郁的中东欧文化。

今天是展馆开放的最后一天，有兴趣的市民赶紧去看看，或许会有意外的收获。

1号馆匈牙利展馆一个展柜上，陈列着一些线条流畅而简单的瓶装酒，它叫UNICUM酒。UNICUM意为“唯一”，这种养生保健酒起源于1790年，曾是奥匈帝国皇家特供酒，据说茜茜公主和丈夫弗兰克就喜欢饮用。

据UNICUM酒中国总代理叶民军介绍，UNICUM酒是全球唯一被授予世界红十字会“十”字殊荣的酒。二战期间，UNICUM酒的生产者Zwack家族倾囊而出，将几乎所有的UNICUM酒都献给国家作为生命补给，它不仅让战士们补充体力与营养，甚至成为战场上的准药品，战士们使用它清洁口腔和咽喉，受伤时用它紧急处理伤口。为此，红十字会特别授权其使用“十”字标

志。

叶民军说，这款酒的配方200多年来没有改变。他参加展会，是想找代理商将其更深入地在中国推广。

漫步在展馆之间，只要你有足够的耐心，或许就会有意外的惊喜。

在拉脱维亚馆一个手工藤制品展柜前，购买者众多，54岁的Pinumu先生现场为人们编制藤制品。太太Meistars告诉记者，Pinumu先生从事手工编制已有25年，现在儿子也开始从事这个工作。他们这样一根一丝地编制，主要想告诉人们，安宁的、绿色环保的生活是多么重要。

Pinumu夫妇对一些果篮、花盆都作了标价，价格从100元到几百元不等，非常畅销。



拉脱维亚的Pinumu夫妇正在手工编制藤制品。

记者 王元卓 摄

坐了30多个小时飞机 男子患上“经济舱综合征”

长时间乘火车、打麻将、玩电脑，也会出现类似情况

本报讯（记者 孙美星 通讯员 张基隆 郑瑜）临近暑假，不少家庭都准备外出旅行，长时间坐飞机一定要当心“经济舱综合征”。

近日，今年45岁的市民何先生突然出现右大腿肿胀，又胀又痛。他以为是前几天去国外出差太累了，没有在意，结果4天后，大腿并未消肿且小腿也肿起来，于是赶紧在家人陪同下去鄞州人民医院就诊，进行了微创介入治疗。

“这位患者患了‘深静脉血栓’，主要是因为长时间坐飞机引起的。”鄞州人民医院血管外科主任许中友

介绍，何先生发病前他刚坐了30多个小时的飞机回家。像他这种情况经常出现在飞机经济舱中，因飞机位置间距较窄小，长时间无法变换体位，导致血流速度变慢，血液淤滞，从而使下肢静脉血液发生凝固形成血栓。

“何先生还是不幸中的万幸，倘若活动后血栓脱落了，随着血流经右心室到达肺动脉并在此形成栓塞，则易引起肺梗塞，使肺脏血氧交换困难，导致呼吸困难、胸痛、咯血等。”许中友解释，这种情况又被称为“经济舱综合征”，不仅在乘飞机长途旅行中易发生，乘火车久坐或乘汽车长途旅行时均可发

生，还有些人长时间打麻将、玩电脑，也会出现类似情况，严重者甚至会导致猝死。

怎样预防“经济舱综合征”？首先不要穿紧身的衣裤，以免出现血流不畅的情况；其次要大量饮水，促进血液循环。很多人喜欢一上飞机就睡觉，其实坐着睡的状态不仅没有有意识的肌肉活动，连无意识的肌肉收缩也会大大减少。在狭小的空间坐上一两个小时后，要起身活动活动。如果没有活动空间，坐着时要经常活动脚踝、小腿，并且可以做腿部肌肉的收缩和舒张运动，这样也可促进血液循环，防止血液淤积而形成血栓。